太湖流域片水土保持生态产品价值实现机制研究

俞祎波1,李 敏1,刘倩怡2,陆沈钧1,李博韬1,陈凤玉1

(1. 太湖流域管理局 水利发展研究中心,上海 200434; 2. 水利部 太湖流域管理局,上海 200434)

摘 要:探索建立水土保持生态产品价值实现机制是新时代水土保持工作的要求。参考生态产品价值理论,阐述了水土保持生态产品的内涵与分类,并总结出外溢共享型、赋能增值型、配额交易型3条价值实现路径。针对太湖流域片新安江流域、仙姑生态清洁小流域和罗地河小流域开展的3种不同类型水土保持生态产品价值实现案例,分析了其供给的水土保持生态产品类型、价值实现路径,提出太湖流域片在开展水土保持生态产品价值实现过程中面临的顶层设计有待完善、生态产品仍需丰富和生态产业不够发达等挑战,并根据案例总结出适宜在太湖流域片推广的生态补偿、生态产业和碳汇交易3种典型水土保持生态产品价值实现模式。

关键词: 生态产品;价值实现机制;水土保持;太湖流域片

中图分类号: S157 文献标识码: A DOI:10.3969/j. issn. 1000-0941.2025.03.005

引用格式: 俞祎波,李敏,刘倩怡,等. 太湖流域片水土保持生态产品价值实现机制研究[J]. 中国水土保持,2025(3):15-17,22.

生态产品价值实现是我国立足生态文明建设提出的一项措施,目前国内外均未形成可复制的实践模式^[1]。随着对生态系统与社会经济系统关系认识的深入,人类认识到生态产品在社会经济系统中起着基础性作用。在"绿水青山就是金山银山"生态文明理念指导下,我国政府十分关注对生态产品价值实现机制的探索。目前,在对生态产品的研究中,缺少专门针对水土保持生态产品内涵、分类、产品指导目录、价值核算等系统全面的梳理。2022年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代水土保持工作的意见》(以下简称《意见》),明确要"建立水土保持生态产品价值实现机制探索提供了制度保障^[2]。

太湖流域片各省(市)不断探索创新水土流失治理管理机制和模式^[3],特别是大力推进生态清洁小流域建设,提升了小流域生态系统质量和稳定性,打造了优质的水土保持生态产品,有效推动了绿色发展。笔者通过对生态产品概念的分析,系统梳理水土保持生态产品的类型、价值核算方法和实现路径,以期为太湖流域片开展水土保持生态产品价值实现机制的研究提供参考。

1 水土保持生态产品的内涵与价值实现路径

1.1 水土保持生态产品的内涵与分类

20 世纪 90 年代,国内学者提出生态产品概念,最初是指通过生态工(农)艺生产出来的没有生态滞竭的安全可靠无公害的高档产品^[4]。伴随着社会生态环保意识的增强,生态系统服务功能价值逐渐得到了

重视,生态产品内涵也得到了进一步丰富。2011年国务院印发的《全国主体功能区规划》,将重点生态功能区提供的水源涵养、固碳释氧、气候调节、水质净化、保持水土等调节功能也列为生态产品。2020年,浙江省在生态系统生产总值(GEP)核算技术规范中明确提出,生态产品是指"在维系生态安全、保障生态调节功能的条件下,生态系统通过生物生产及其与人类劳动共同作用下为人类福祉提供的,用以满足人类美好生活需求的最终产品或服务"[5]。该定义的提出符合习近平生态文明思想,体现了生态产品中人与自然的和谐关系。

为了充分体现水土保持生态产品的价值,参考《陆地生态系统生产总值(GEP)核算技术指南》^[6]中对生态产品的分类方法,将水土保持生态产品分为物质产品、调节服务和文化服务,其中:物质产品指人类从生态系统获取的可在市场交换的各种物质产品,主要包括因水土保持措施增产的农林牧渔初级产品、生态能源等;调节服务则包括气候调节、水源涵养、土壤保持、洪水调蓄、防风固化、水质净化、物种保有、碳固定等;文化服务主要包括休闲旅游和景观价值。

1.2 水土保持生态产品价值实现机制

根据水土保持生态产品内涵和类型,结合水土保持生态产品公共性程度和供给消费方式,总结其价值实现的典型路径有以下3条^[7]:

收稿日期:2024-02-18

第一作者: 俞祎波(1994—),男,浙江绍兴人,工程师,硕士,主要从事流域水土保持管理工作。

E-mail: 595262639@ qq. com

一是外溢共享型。该路径主要针对生态产品中的调节服务类,由于调节服务类生态产品的公共性和外部性特征,因此该类型生态产品受益范围往往比较广泛。比如重要江河源区采取水土保持措施带来的水源涵养、土壤保持、洪水调蓄等生态产品,其供给范围不仅包括采取了水土保持措施的区域,而且整个流域都受到源头区水土保持措施的惠益。因此,这类生态产品可以通过政府转移支付、财政补贴、上下游生态补偿等措施,体现其外溢共享的生态产品价值。

二是赋能增值型。该路径主要是指通过水土保持措施带来的生态价值赋能,区域内自然资源的市场价值得到明确或者增长。比如:水土流失治理区通过工程措施、林草措施、耕作措施等,将土地改造成耕地、经济林地等,增加土地的市场价值;部分物质产品和文化服务通过品牌认证等方式,提升其承载的生态产品价值,也是水土保持生态产品通过赋能增值实现价值的路径之一。

三是配额交易型。该路径主要针对准公共性的调节服务类水土保持生态产品,政府通过法律法规对碳排放权等实施总量控制,并将其转化成为可交易的"指标"和"配额"类产品,通过市场交易方式实现其价值。《意见》中提到"研究将水土保持碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制",为水土保持碳汇能力指明了生态产品价值实现路径。

2 太湖流域片水土保持生态产品价值实现探索案例

2.1 新安江流域生态补偿案例

新安江国家级水土流失重点预防区包括浙江省杭州市的建德市、淳安县,安徽省黄山市的屯溪区、黄山区、徽州区、歙县、休宁县、黟县、祁门县和宣城市的 绩溪县等 10 个县(市、区),土地面积共 17 749 km², 2023 年水土流失面积为 2 287. 12 km²,占土地总面积的 12. 89%。该区域现状水土流失相对轻微、分布分散,但也有部分区块受地形、土壤等影响,加上不合理的人为扰动,存在较严重的水土流失。该区域水土保持主要实施封育保护、生态清洁小流域建设、生态修复等防治措施。

2012 年以来,上游黄山市积极推进源头治理,采取封育保护、坡耕地和崩岗(侵蚀沟)治理、生态清洁小流域建设等水土保持综合防治措施,以提高水源涵养功能、控制水土流失;下游杭州市积极探索生态补偿措施,重点推动新安江流域水土流失从治理向预防转变,从项目推动向制度保护转变。2012 年以来,为保护新安江流域生态环境,浙皖两省已经开展了 4 轮新安江流域生态补偿机制试点,在新安江流域探索形

成了包含资金补偿、产业协作的协同治理发展的跨省流域生态补偿机制。目前,新安江流域水土流失实现面积、强度"双下降",区域、跨省界断面水质稳定达到地表水环境质量 II 类标准。

总结新安江流域水土保持生态产品价值实现案例,其水土保持生态产品主要是水源涵养、土壤保持等调节服务,通过外溢共享型路径由流域上下游和区域间采取协商等方式建立补偿机制,受益方对供给方改善生态、提供生态产品所付出的努力进行补偿,补偿额度由双方协商确定。

2.2 常州市仙姑生态清洁小流域案例

生态清洁小流域建设是水土保持综合治理的重要手段,通过山、水、林、田、路、村统一规划,系统提升小流域生态系统质量和稳定性。《意见》指出,"推动小流域综合治理与提高农业综合生产能力、发展特色产业、改善农村人居环境等有机结合,提供更多更优蕴含水土保持功能的生态产品"。

仙姑生态清洁小流域位于常州市金坛区西北部丘陵山区,总面积 46.4 km²,是太湖湖西区上游重要的水源涵养区。金坛区利用系统治理观念,以生态清洁小流域建设为抓手,从单一的水土流失治理,转变为以水土流失综合治理为抓手,统筹推动河湖生态复苏、特色产业发展、服务乡村振兴,通过生态清洁小流域生产的丰富生态产品,探索构建"多元化投资、长效化管护、社会化共治"新机制,结合所在村镇特色景观和农副产品,以"农业+文化+旅游"深度融合理念,推进农村生态文明建设、助力乡村振兴。生态清洁小流域建成后,仙姑村年接待游客量超60万人次,全村年旅游收入达8000万元。

总结常州市金坛区仙姑生态清洁小流域建设经验,其水土保持生态产品主要是休闲旅游和景观价值等文化服务,通过赋能增值型路径,由生态清洁小流域建设带来的生态环境改善为乡村旅游景观和农副产品进行赋能增值,发展文旅产业,推动水土保持生态产品的价值实现。

2.3 福建省长汀县水土保持碳汇交易案例

碳固定是指将大气中的二氧化碳转化为其他形式,从而减少大气二氧化碳浓度的过程。水土保持通过林草、工程和耕作等措施改变水土流失区的植被和土壤结构,增强区域植被和土壤吸收利用空气中二氧化碳的能力,实现增绿增汇,同时通过拦蓄泥沙、减少土壤侵蚀实现保土固碳和减蚀减排。因此,碳固定是水土保持生态产品中的重要组成部分。

2023年12月,福建省长汀县完成全国首单水土 保持项目碳汇交易,出让方为长汀县国有投资集团有 限公司,受让方为紫金矿业集团股份有限公司、福建省长汀金龙稀土有限公司,此次交易长汀县罗地河小流域综合治理水土保持碳汇10万t,总价180万元^[8]。罗地河小流域面积24.67 km²,曾是福建省水土流失最严重的地区之一,经过20余a的治理,采取植树造林、土壤改良等水土保持综合治理措施,近年来又开展生态清洁小流域综合治理,水土保持率从49.5%提升到95.4%,罗地河小流域水土保持项目提供了碳固定类的生态产品。经监测和核算,罗地河小流域水土保持项目产生可用于交易的碳汇当量18.38万t。

总结罗地河小流域水土保持碳汇交易案例,其水 土保持生态产品是调节服务中的碳固定类型,在完成 水土保持碳汇核算后,通过配额交易型路径完成水土 保持生态产品价值实现。

3 太湖流域片水土保持生态产品价值实现面临的 挑战

太湖流域片实现了水土流失面积与强度"双下降",水土保持生态功能得到显著提升。流域片各省(市)不断探索创新水土流失治理管理机制和模式,在水土保持生态产品价值实现机制创新上均进行了有益的探索。但流域片水土保持生态产品价值实现仍存在着理论基础较为薄弱、路径模式不够多元、政策体系有待健全、内生动力仍需增强等问题^[9],急需破解三大关键挑战。

3.1 完善顶层设计是前提条件

目前,太湖流域片水土保持生态产品理论研究仍存在不足,水土保持生态产品的界定、供给能力、价值拓展、价值核算等配套机制仍有待完善^[10],尤其是在生态清洁小流域生态产品内涵、水土保持碳汇能力评价指标和核算方法等重要基础理论研究方面需要重点探索。在理论研究的基础上,需要对流域片典型案例进行经验总结,凝练形成具有流域片特色的水土保持生态产品价值实现的总体思路、实施路径、典型模式,并将实施过程中需要出台配套的政策、标准形成指导性文件,为推广流域片水土保持生态产品价值提供顶层设计参考。

3.2 开发生态产品是核心关键

为稳固水土流失治理成效,太湖流域片各省(市) 正着力一体化推进生态清洁小流域建设,但部分地区 生态清洁小流域建设仍面临着内生动力不足、造血功 能不强等困难。在推进生态清洁小流域建设过程中, 需要统筹谋划乡村振兴和绿色产业发展,提升水土保 持生态产品供给数量和质量;摸清生态清洁小流域建 设前后生态系统价值本底状况,结合采取的水土保持 综合防治措施,明确开发水土保持生态产品的类型、价值构成、生产过程与交易机制,实现水土保持生态产品开发经营的提质增效。

3.3 驱动生态产业是重要手段

在各类水土保持生态产品中,物质产品类生态产品存在着产品规模小、商品化程度低等问题;调节服务类生态产品存在着价值识别不充分、交易路径待明确等问题;文化服务类生态产品存在实现路径单一、社会认知程度不高等问题。在水土保持生态产品价值实现路径谋划上,要探索建立"保值—增值—共富"的生态产品价值实现路径,吸引更多社会资本和农业经营主体参与水土流失治理,形成集中连片、稳定利用的水土流失治理成果,推动水土流失区域生态产业的良性循环,实现水土保持生态产品价值共享。

4 太湖流域片水土保持生态产品价值实现模式

根据上述理论与案例分析,总结形成以下适宜在 太湖流域片进一步推广的水土保持生态产品价值实 现模式。

4.1 生态补偿模式

该模式的生态产品供给者(保护方)为地方政府, 消费者为其他受益地区政府。其核心生态产品主要 是调节服务类生态产品,由消费方政府通过资金补助、转移支付等方式,对生态产品供给方政府给予补偿。综合新安江流域生态补偿经验,在补偿方式上可以探索开展产业协同、技术帮扶等措施,推动保护方建立起水土保持生态产业,实现水土保持生态产品价值的"保值—增值—共富"良性循环。

4.2 生态产业模式

太湖流域片可以结合生态清洁小流域建设,对自然风光优美、文化底蕴深厚的地区因地制宜发展旅游、康养、休闲、文化等产业,开发梯田风光、特色民宿、乡村旅游等特色体验吸引游客,实现水土保持生态产品文旅服务价值的变现。对经过水土流失治理的耕地、林地等,可以探索通过人放天养、自繁自养等原生态或生态友好型种养方式,生产具有地方生态品牌的绿色有机农副产品,实现水土保持生态产品附加值的增值,通过市场流通来显化其生态产品价值。

4.3 碳汇交易模式

从现有研究来看,水土保持措施对增加生态系统 固碳功能有巨大贡献,但是我国目前在水土保持碳汇 的评价、核算、交易等方面仍处于起步阶段。太湖流 域片可以参考福建省在水土保持碳汇方面的经验,进 一步开展交易试点研究,探索形成完善的水土保持碳

(下转第22页)

田区、高标准梯田改造区统筹谋划,不仅巩固了当前脱贫成果,而且为产业振兴打下了良好的基础。

6 问题与建议

通渭县高标准梯田建设正在有序推进,但还存在 一些问题:一是资金筹措难度大。高标准农田建设投 资渠道主要为中央和省级农田补助资金、中央预算内 资金、政府专项债券资金、县级财政配套资金、社会资 本等,但由于县级财政困难,无力筹集配套资金,加之 高标准梯田必须种植粮食作物,而受自然条件限制, 粮食作物收益总体较低,达不到政府专项债券资金规 定标准,因此很难吸引金融资金和社会资本投入。二 是后期管护跟不上。高标准梯田后续管护主要通过受 益对象、各级财政配套资金和村级集体经济等途径解 决,但由于县级财力和村级集体经济较弱,财政安排管 护资金少,实际中受益对象管护积极性不高,导致后期 管护跟不上。三是服务队伍力量弱。机构改革后,高标 准农田建设职能被整合至农业农村部门,但涉农部门的 专业水平尚待加强, 指导和开展高标准农田建设与管理 的工作经验有待提升、力量仍需加强。

针对上述问题,结合高标准梯田调查,建议进一步从以下几个方面加以解决:一是在国家政策允许范

围内,积极争取相关项目建设高标准农田,用于重要农产品种植。二是对现有高标准梯田进行分类管理,对集中且配套设施完备的、分散但今后可以集中的高标准梯田实施差异化管理,目的是根据不同实际情况制定不同的管理方式,尽可能保证高标准梯田持续、整体、高效发挥作用。三是在分类的基础上对农村土地进行市场化托管,积极引入多类型农业经营主体,通过项目制、合同制等方式压实"谁使用、谁管理"的责任。四是对部分收益不高的高标准梯田积极争取农村供销社等社会性服务组织介入,帮助开展社会化土地托管服务,使土地资源得到充分利用;同时,积极推进周边土地整合利用,加紧谋划未来发展方式,使高标准梯田建设与发展更具可持续性。

参考文献:

- [1] 李苏敏. 奋力崛起当先行: 通渭县加快交通基础设施建设 综述[N]. 甘肃日报,2022-07-12(5).
- [2] 邓刚,张富,马瑞,等. 以坡耕地梯田化促进农业产业化发展对策[J]. 中国水土保持,2022(3):5-8.

(责任编辑 徐素霞)

(上接第 17 页)汇能力评价指标、核算方法、交易流程,将水土保持碳汇开发为标准化生态产品,并将水土保持碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制,促进碳达峰碳中和。

5 结束语

水土保持生态产品价值实现机制是坚持政府和市场两手发力,保障投入资金,推动水土保持良性循环的重要手段。水土保持生态产品价值实现可以综合运用外溢共享型、赋能增值型、配额交易型3条不同路径,多渠道吸引各类资金流入,打造"保值—增值—共富"的水土保持生态产业。太湖流域片各省(市)开展水土保持生态产品价值实现要注重与发展特色产业、全面推进乡村振兴与实现共同富裕、推动经济社会全面绿色转型、率先实现美丽中国建设等紧密结合,完善政策标准体系,积极运用产权激励、金融扶持等手段,统筹谋划"绿水青山"向"金山银山"的转变。

参考文献:

- [1] 高晓龙,林亦晴,徐卫华,等. 生态产品价值实现研究进展 [J]. 生态学报,2020,40(1):24-33.
- [2] 朱程清. 开启全面加强新时代水土保持工作新征程[J]. 中

国水利,2023(10):1-3.

- [3] 臧贵敏,冯昶栋,周婷昀,等.太湖流域片水土保持重点区域空间管控要求探讨[J].中国水土保持,2023(9):61-63.
- [4] 任耀武,袁国宝. 初论"生态产品"[J]. 生态学杂志,1992, 11(6);48-50.
- [5] 浙江省发展和改革委员会. 生态系统生产总值(GEP)核算技术规范 陆域生态系统: DB33/T 2274—2020[S]. 杭州: 浙江省市场监督管理局,2020:1.
- [6] 生态环境部环境规划院,中国科学院生态环境研究中心. 陆地生态系统生产总值(GEP)核算技术指南[Z]. 北京: 生态环境部环境规划院,2020:4-10.
- [7] 李冬青,张明雪,侯玲玲.生态产品价值实现模式应用场景及其运行机制:基于典型案例文本数据的实证分析[J].生态学报,2024,44(7):2826-2836.
- [8] 吴娟. 福建省水土保持碳汇交易工作初探[J]. 水利科技, 2023(4):59-62.
- [9] 熊康宁,赵榕,张珍珍,等. 喀斯特石漠化治理生态产品价值实现及其对乡村振兴的启示[J]. 生态学报,2024,44 (2):488-496.
- [10] 周一虹,刘元哲.基于水土保持的甘肃庄浪梯田生态产品价值实现研究[J].会计之友,2021(19):140-147.

(责任编辑 徐素霞)